

# 中共柞水县委全面依法治县委员会办公室文件

柞法治办发〔2023〕57号

## 中共柞水县委全面依法治县委员会办公室 关于转发市委依法治市办《关于进一步加强府 院联动推动涉诉行政争议实质化解工作的十条 措施》的通知

各镇党委、政府，乾佑街道党工委、办事处，县委各工作机关，  
县级国家机关各部门党组（党委），各人民团体（党组），中省市  
驻柞各单位：

现将中共商洛市委全面依法治市委员会办公室《关于进一步  
加强府院联动推动涉诉行政争议实质化解工作的十条措施》（商  
法办发〔2023〕30号）转发给你们。请结合实际认真贯彻落实。

中共柞水县委全面依法治县委员会办公室

2023年12月12日

中共郴州市委全面依法治郴州市委员会办公室  
2023年12月12日印发

231  
3 11 24

# 中共商洛市委全面依法治市委员会办公室文件

商法办发〔2023〕30号

## 中共商洛市委全面依法治市委员会办公室 关于进一步加强府院联动推动涉诉行政争议 实质化解工作的十条措施

各县（区）委全面依法治县（区）委员会，商洛高新区（商丹园区）党工委，市级国家机关有关部门党组（党委）：

近年来，全市行政执法能力不断提升，法治政府建设稳步推进，行政审判和行政复议工作质效良好。为了进一步巩固依法行政成果，加强府院联动，推动涉诉行政争议实质性化解，按照中共中央、国务院《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》和国务院办公厅《关于加强和改进行政应诉工作的意见》等要求，制定以下十条措施：

带头作用，积极出席发誓并参与后续实质性化解工作。政府或相关行政机关要积极加强与人民法院的沟通联系，配合人民法院做好案件办理和舆情应对工作，促进行政争议在诉讼过程中调处化解。

3. 深化行政机关负责人出庭应诉工作。被诉行政机关负责人要带头履行行政应诉职责，积极出庭应诉。不能出庭的，应当委托相应的工作人员出庭，不得仅委托律师出庭。对涉及重大公共利益、社会高度关注或者可能引发群体性事件等案件以及人民法院书面建议行政机关主要负责人出庭的案件，被诉行政机关负责人应当出庭。人民法院书面建议行政机关主要负责人出庭的，行政机关应当委托相应的工作人员出庭，不得仅委托律师出庭。对涉及重

大公共利益、社会高度关注或者可能引起群体性事件等案件以及人民法院书面建议行政机关主要负责人出庭的，被诉行政机关负责人应当出庭。对于已进入诉讼程序的重大、敏感案件，行政机关应当积极配合；对已进入诉讼程序的重大、敏感案件，人民法院在立案前可发出函件建议行政机关先行诉前化解，行

2. 积极促进行政争议实质性化解。对于涉及群体性、涉民生、涉重大项目建筑及复杂、疑难，有重大社会影响的行政案件，人民法院在立案前可发出函件建议行政机关先行诉前化解，行

行行政争议件数量。

1. 发挥矛盾纠纷调解组织作用。司法行政部门要落实最高人民法院治理的实施意见，加强与人民法院的协作配合，积极协调相关部门整合人民调解、律师调解、商事调解、行业调解、诉源治理等资源，依托市县两级公共法律服务中心设立矛盾纠纷调解中心化解矛盾。用好行政复议制度，将行政争议化解在诉讼之前。要引导当事人通过诉前调解化解行政争议，尽量避免能够调处化解案件进入诉讼程序，促进行政争议解决从“司法主导”向“行政主导、司法终局”模式转变，从源头上减少

**4. 规范行政应诉工作流程。**对进入诉讼程序的行政案件，被诉行政机关应及时确定负责案件的领导和联络人，加强与人民法院对接联系。建立诉讼文书绿色通道，规范诉讼文书流转程序和效率，遵守法律规定的有关时限要求，在法定期限内履行答辩、举证等义务，避免发生无人出庭应诉、诉中化解无人负责、败诉相关责任无人承担等问题。

**5. 落实行政机关旁听庭审制度。**人民法院可以选取典型案件公开开庭审理，部分案件可以巡回开庭。行政机关要积极组织领导干部、行政执法人员和行政应诉工作人员参加旁听庭审，通过旁听庭审，现场观摩庭审各个环节，更加深入了解和准确的把握司法裁判的过程，接受直观的法治教育，发现行政执法、行政管理中存在的问题，提升依法行政水平。

**6. 提升行政执法人员能力和水平。**进一步健全落实行政执法人员学习培训、法治讲座和人民法院带案指导等制度机制，提高行政机关负责人、行政执法人员等相关人员的行政应诉能力。多途径提高行政执法人员专业素质，强化执法程序意识、证据意识、公正意识，不断提高行政执法能力。

**7. 严格执行生效行政裁判。**行政机关要在执行人民法院裁判上作出表率，对于人民法院作出的履行职责行为的判决，行政机关应当及时依法履行职责，不得继续不作为或作出相同的行政行为。对于人民法院判决的涉及行政补偿、行政赔偿的案件，行政机关要积极配合法院，及时筹措资金兑付，不能及时履行的，要主动向当事人做好解释工作，努力达成执行和解。

**8. 加强涉诉行政案件司法建议办理和回复工作。**司法建

中共南洛市委全面依法治市委员会办公室 2023年11月24日印发

中共南洛市委全面依法治市委员会办公室



度，切实推动法治南洛建设。

10. 强化行政执法工作督察考核。在省、市对行政执法工作季度通报的基础上，科学合理细化行政执法机关负责人出庭率、行政案件发案率、败诉率、化解率，人民法院司法建议回复和生效裁判执行情况等考核指标，进一步加大法治督察和考核力度。

9. 强化行政执法案件评查整改工作。各级行政执法机关要以行政执法案件为警示，认真剖析原因，查摆行政执法工作中存在的突出问题，制定切实可行的整改措施，健全工作机制，防止相同或者类似违法行力重复发生。对涉及行政执法机关的突出问题，切实履行“一案双查”责任，对因不作为、乱作为和工作作风不实引起的责任人要严格进行责任追究。

8. 强化行政执法责任制考核。建立健全定期考核机制，将行政执法机关负责人履责情况纳入考核评价体系，对考核结果优秀的单位和个人给予表彰奖励，对考核不合格的单位和个人给予批评教育，避免不予以回复或者逾期回复现象发生。